1. [bookmark: type1]Цилиндр
Прямой круговой цилиндр можно рассматривать как тело, полученное при вращении прямоугольника вокруг одной из его сторон.
На рисунках изображен цилиндр, полученный вращением закрашенного прямоугольника. Сторона, которая служит осью вращения, - высота цилиндра. Боковая поверхность цилиндра создается "следом" противолежащей стороны, а основания - "следами" двух оставшихся сторон.
[image: цилиндр - тело вращения]
Такой цилиндр очень простое тело. Все его сечения плоскостями, параллельными оси, прямоугольники, а сечения плоскостями, перпендикулярными оси, равные круги. Длина образующей равна длине высоты. Развертка боковой поверхности тоже является прямоугольником. Можно свернуть стандартный лист "в трубочку" или оторвать и развернуть этикетку от консервной банки, например, из-под сгущенки, чтобы убедиться, что одна сторона этого прямоугольника (развертки) равна высоте цилиндра, а другая - длине окружности основания. А если вы это сделаете буквально, то ассоциативная память поможет легче и надежнее запомнить все нужные формулы.
Объем цилиндра V = πr 2h;
площадь боковой поверхности цилиндра Sб = 2πrh;
площадь полной поверхности цилиндра Sп = 2πrh + 2πr2,
где r - радиус основания цилиндра, h - его высота (см. рисунок).
Задача 1. Площадь боковой поверхности цилиндра равна 2π, а диаметр основания - 1. Найдите высоту цилиндра.
Решение
Диаметр и радиус связаны соотношением d = 2r. Подставим d вместо 2r в формулу площади боковой поверхности 
Sб = 2πrh = πdh. Тогда h = Sб/(πd). Подставляя известные величины, получаем 
h = 2π/(π·1) = 2π/π = 2.    Ответ: 2
Задача 2. Площадь боковой поверхности цилиндра равна 2π, а высота - 1. Найдите диаметр основания.
Решение
d = 2r, Sб = 2πrh = πdh. 
Тогда d = Sб/(πh). Подставляем известные величины: 
d = 2π/(π·1) = 2π/π = 2.      Ответ: 2

Теперь проверьте себя.
№ 1.
[image: https://math-ege.sdamgia.ru/get_file?id=30562&png=1]Радиус основания цилиндра равен 2, высота равна 3. Найдите площадь боковой поверхности цилиндра, деленную на [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/20/20eb0232474c508d356a7b4ebf331607p.png] Ответ: 12.
№ 2.
[image: https://math-ege.sdamgia.ru/get_file?id=30562&png=1]Длина окружности основания цилиндра равна 3, высота равна 2. Найдите площадь боковой поверхности цилиндра. Ответ: 6.
№ 3.
[image: https://math-ege.sdamgia.ru/get_file?id=30564&png=1]Площадь осевого сечения цилиндра равна 4. Найдите площадь боковой поверхности цилиндра, деленную на [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/20/20eb0232474c508d356a7b4ebf331607p.png] Ответ: 4.
№ 4.
[image: https://math-ege.sdamgia.ru/get_file?id=30580&png=1]
Длина окружности основания цилиндра равна 3. Площадь боковой поверхности равна 6. Найдите высоту цилиндра. Ответ: 2.
№ 5. 
[image: https://math-ege.sdamgia.ru/get_file?id=30582&png=1]Площадь боковой поверхности цилиндра равна [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/c3/c3198a6dbef629ca31403b4ccdff3fc7p.png], а диаметр основания — 1. Найдите высоту цилиндра. Ответ: 2.


2. Конус
Прямой круговой конус можно рассматривать как тело, полученное вращением прямоугольного треугольника вокруг его катета.
Катет, который служит осью вращения, - высота конуса. Боковая поверхность конуса создается "следом" гипотенузы треугольника, основание - "следом" второго катета.
[image: конус - тело вращения]

На рисунках изображен конус, полученный вращением закрашенного треугольника. Таким образом, ΔASO и ΔOSB - это, по существу, один и тот же треугольник в разных положениях при вращении вокруг оси SO. Катет SO является высотой конуса - h, второй катет (AO = OB) равен радиусу основания - r, длина гипотенузы (SA = SB) равна длине образующей - l. 
Такое определение конуса даёт нам сразу две подсказки, как перейти к планиметрии:
- сечение плоскостью, проходящей через ось вращения, (обычно, это вертикальное сечение) позволяет свести задачу к рассмотрению прямоугольного или равнобедренного треугольника, 
- сечение плоскостью, перпендикулярной оси вращения, (обычно, это горизонтальное сечение) позволяет свести задачу к свойствам круга.
Ниже вы видите чертежи на плоскости вместе с формулами, которыми можно пользоваться в этом разделе.
На синем рисунке представлены развёртка боковой поверхности конуса и его основание.
[image: конус - развертка]
На красном рисунке - осевое сечение конуса со всеми обозначениями, которые могут понадобиться при решении следующих трёх задач.
[image: конус - осевое сечение]
Задача 1. Высота конуса равна 4, а диаметр основания - 6. Найдите образующую конуса.
Решение
1) Чертим треугольник SAO (выше есть готовый чертеж).
2) Делаем краткую запись задачи, соотнося всё с чертежом. 
Дано: SO = h = 4, AC = 2r = 6. 
Найти: SA = l = ?
3) Подставляем значения с чертежа в известные формулы:
l 2 = r 2 + h 2; r = 6/2 = 3; 
l 2 = 32 + 42 = 9 + 16 = 25; l 2 = 25; l = 5.   Ответ: 5
Задача 2. Высота конуса равна 4, а длина образующей - 5. Найдите диаметр основания конуса.
Решение
Порядок наших действий такой же, как в предыдущей задаче: чертеж, краткая запись, формулы. Только в конце неизвестная величина оказывается в правой части равенства, что несколько удлиняет вычисления.
SO = h = 4, SA = l = 5, AC = 2r = ? 
l 2 = r 2 + h 2; 
52 = r 2 + 42;
52 − 42 = r 2 или r 2 = 52 − 42 = 25 − 16 = 9; 
r 2 = 9; r = 3; AC = 2r = 2×3 = 6.    Ответ: 6
Задача 3. Диаметр основания конуса равен 6, а длина образующей - 5. Найдите высоту конуса.
Решение
См. пояснения к предыдущим задачам.
AC = 2r = 6, SA = l = 5, SO = h = ? 
l 2 = r 2 + h 2; r = 6/2 = 3;
52 = 32 + h 2;
52 − 32 = h 2 или h 2 = 52 − 32 = 25 − 9 = 16; 
h 2 = 16; h = 4.    Ответ: 4


Теперь проверьте себя.
№ 1.
[image: https://math-ege.sdamgia.ru/get_file?id=29802&png=1]Высота конуса равна 6, образующая равна 10. Найдите его объем, деленный на [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/20/20eb0232474c508d356a7b4ebf331607p.png] Ответ: 128.

№ 2. 
[image: https://math-ege.sdamgia.ru/get_file?id=29802&png=1]Длина окружности основания конуса равна 3, образующая равна 2. Найдите площадь боковой поверхности конуса. Ответ: 3.
№ 3. 
[image: https://math-ege.sdamgia.ru/get_file?id=29802&png=1]Во сколько раз увеличится площадь боковой поверхности конуса, если его образующая увеличится в 3 раза, а радиус основания останется прежним? Ответ: 3.
№ 4. 
[image: https://math-ege.sdamgia.ru/get_file?id=29802&png=1]Высота конуса равна 6, образующая равна 10. Найдите площадь его полной поверхности, деленную на [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/20/20eb0232474c508d356a7b4ebf331607p.png] Ответ: 144.
№ 5.
[image: https://math-ege.sdamgia.ru/get_file?id=29802&png=1]Радиус основания конуса равен 3, высота равна 4. Найдите площадь полной поверхности конуса, деленную на [image: https://ege.sdamgia.ru/formula/20/20eb0232474c508d356a7b4ebf331607p.png] Ответ: 24.

3. Прямоугольный параллелепипед
Прямоугольным параллелепипедом называется прямой параллелепипед, у которого основанием является прямоугольник.
Прямоугольный параллелепипед, у которого все рёбра равны, называется кубом.
Получается, что прямоугольный параллелепипед это ближайшее по форме к кубу тело, которе изучалось в школьном курсе, этакий невыровненный или, наоборот, "сжато-вытянутый куб". Несмотря на своё длинное название, это очень привычное для нас пространственное тело. Такую форму имеют многоэтажные дома, многие предметы мебели... наконец, мы живем внутри прямоугольного параллелепипеда - нашей комнаты.
[image: пареллелепипед  к теореме]

Важно: У прямоугольного параллелепипеда все грани - прямоугольники. Все двугранные углы прямые. Параллельные ребра равны. Длины непараллельных ребер называют его линейными размерами. Например, говорят, прямоугольный параллелепипед размером 2×5×8 или a×b×с, как на рисунке. 
Квадрат любой диагонали равен сумме квадратов трёх его линейных размеров 
d 2 = a 2 + b 2 + c 2.
Давайте для краткости назовем эту формулу "трёхмерной теоремой Пифагора".
Алгоритм решения задач:
1. Чертим прямоугольный параллелепипед. Не обязательно в масштабе, можно от руки.
2. Подписываем вершины. Отмечаем на чертеже упомянутые в условии точки. Соединяем линиями, где это необходимо. 
3. Ставим известные (заданные) значения прямо на чертеже. 
4. Если получился треугольник внутри тела, то выясняем есть ли в нем прямой угол и какой именно. Для этого пользуемся теоремами о перпендикуляре к плоскости или о трех перпендикулярах.
5. Чертим этот треугольник на плоскости. На нем также отмечаем заданные и искомые величины, если нужно, перенося числа с параллельных ребер.
6. Проводим необходимые вычисления по известным формулам. Как правило, это будут теорема Пифагора и определения синуса и косинуса острых углов прямоугольного треугольника.
В решениях задач, которые даны ниже, рисунки цветные. Строго говоря, это не чертеж, а картинка, раскрашенная для лучшего восприятия. Если занимаетесь серьезно, то повторите их для себя в черно-белом варианте. При необходимости, пользуйтесь штриховкой.
Задача 6. Найдите расстояние между вершинами A и D1 прямоугольного параллелепипеда, для которого AB = 5, AD = 4, AA1 = 3.

Решение
[image: пареллелепипед  к задаче 6]
Отмечаем на чертеже вершины A и D1, соединяем их прямой линией. Длина отрезка AD1 и есть искомое расстояние. Из чертежа видно, что нужный отрезок является диагональю передней грани, т.е. прямоугольника AA1D1D со сторонами 3 и 4. Находим квадрат диагонали (по обычной теореме Пифагора) AD12 = 32 + 42 = 9 + 16 = 25. Следовательно, AD1= 5.    Ответ: 5
Замечание: Получается так, что AB = 5 дано, но не нужно для этой задачи. Пусть вас это не смущает. Просто параллелепипед задан полностью, а задача касается только одной грани.
Задача 7. Найдите квадрат расстояния между вершинами C и A1 прямоугольного параллелепипеда, для которого AB = 5, AD = 4, AA1 = 3.
Решение
Способ I.
[image: пареллелепипед 1 к задаче 7]
Отмечаем на чертеже вершины C и A1, соединяем их прямой линией. Видим, что отрезок A1С находится внутри тела, соединяет две вершины, не принадлежащие одной грани, т.е. является диагональю параллелепипеда размером 5×4×3. Квадрат диагонали находим по "трёхмерной теореме Пифагора":
d 2 = 52 + 42 + 32 = 25 + 16 + 9 = 50. 
Это и есть ответ.
Способ II.
[image: пареллелепипед 2 к задаче 7]
Начинаем также, как в первом способе. Нужно вычислить квадрат отрезка A1С. Соединяем точки С и A, чтобы получить прямоугольный треугольник, в котором A1С - гипотенуза. Убеждаемся, что это так рассуждением: так как ребро AA1 перпендикулярно плоскости грани ABCD, значит оно перпендикулярно любой прямой в этой плоскости, в том числе и АС(теорема о перпендикуляре к плоскости). Таким образом, угол A1AC прямой. Чертим этот треугольник на плоскости, отмечаем на нем известные и искомые величины. Чтобы найти квадрат гипотенузы нужно знать два катета, а у нас на плоском чертеже подписан один. ACнеизвестен, но из объемного чертежа видно, что он является диагональю нижней грани, т.е. прямоугольника со сторонами 5 и 4. Вычисляем, дважды применяя обычную теорему Пифагора:
AС 2 = 52 + 42 = 25 + 16 = 41.
A1С 2 = AС 2 + AA1 2 = 41 + 32 = 41 + 9 = 50.    Ответ: 50
Замечания: 
1) Будьте внимательны к тому, что просят написать в ответе. Сравните - в предыдущей задаче "Найдите расстояние... ", в этой "Найдите квадрат расстояния... " 
2) Решение этой задачи вторым способом, безусловно, хуже первого. Но что делать, если какая-то формула или теорема в своё время была не доучена? Лучше решать долго и некрасиво, чем не решить никак. Однако, дальше для определения диагонали прямоугольного параллелепипеда я буду использовать только первый способ.
Задача 8.  В прямоугольном параллелепипеде ABCDA1B1C1D1 известно, что DD1 = 1, CD = 2, AD = 2. Найдите длину диагонали CA1.
Решение
[image: пареллелепипед к задаче 8]
Задача, по-существу, такая же, как предыдущая. Ведь в формуле
d 2 = a 2 + b 2 + c 2
d - любая диагональ прямоугольного параллелепипеда, a,b,c - три его характерных размера, каким бы образом их не задали. Поэтому
d 2 = 12 + 22 + 22 = 1 + 4 + 4 = 9. d = 3. Следовательно, диагональ CA1 = 3.   Ответ: 3
Замечание: Будьте внимательны к тому, что просят написать в ответе. Сравните - в предыдущей задаче "Найдите квадрат расстояния между вершинами C и A1... ", в этой "Найдите длину диагонали CA1... "
Задача 9.  Найдите угол ABD1 прямоугольного параллелепипеда, для которого AB = 5 , AD = 4 , AA1 = 3. Ответ дайте в градусах.
Решение
[image: пареллелепипед  к задаче 9]
Отмечаем на чертеже вершины A, B, D1, соединяем их прямыми линиями. Закрашиваем треугольник, который содержит искомый угол. Этот треугольник прямоугольный, так как ребро AB перпендикулярно плоскости грани AA1D1D, значит оно перпендикулярно любой прямой в этой плоскости, в том числе и АD1, т.е. угол BAD1 прямой. Рисуем прямоугольный треугольник на плоскости, отмечаем известные и искомые величины. Чтобы найти острый угол прямоугольного треугольника, нужно знать его синус или косинус, т.е. отношение одного из катетов к гипотенузе. Длина гипотенузы BD1 неизвестна, но из объемного чертежа видно, что эта линия соединяет вершины, не принадлежащие одной грани, т.е. является диагональю параллелепипеда размером 5×4×3. Находим квадрат диагонали
d 2 = 52 + 42 + 32 = 25 + 16 + 9 = 50.
Следовательно, BD1 = d = √50 = 5√2. К искомому углу прилежит известный катет AB. Отношение прилежащего катета к гипотенузе - косинус: cos ABD1 = AB/BD1 = 5/(5√2) = 1/(√2) = √2/2. Это табличное значение косинуса, которое так часто встречалось на уроках, что вы должны были уже запомнить его наизусть: cos45° = √2/2. Значит угол ABD1 = 45°
Ответ: 45
Задача 10. Найдите угол C1BC прямоугольного параллелепипеда, для которого AB = 5 , AD = 4 , AA1 = 4. Ответ дайте в градусах.
Решение
[image: пареллелепипед  к задаче 10]
Все 3 точки искомого угла принадлежат одной грани BB1C1C. Таким образом, сразу видно, что угол C1BC находится в прямоугольном треугольнике с катетами ВС = AD = 4 и CС1 = AA1 = 4. Получилось, что катеты BC и CС1 равны (оба по 4). Пользуясь этим, делаем вывод, что этот треугольник равнобедренный, значит его острые углы по 45° 
180 − 90 = 90; 90/2 = 45.    Ответ: 45
Замечание: Вместо равенства катетов, можновоспользоваться значением тангенса или синуса искомого угла, предварительно вычислив их, как это сделано в следующей задаче. А если катеты не равны, то нужно вычислять синус, или косинус, или тангенс, смотря, какие стороны вам известны.
Задача 11. Найдите угол DBD1 прямоугольного параллелепипеда, для которого AB = 4, AD = 3, AA1 = 5. Ответ дайте в градусах.
Решение
[image: пареллелепипед  к задаче 11]
Строим треугольник с вершинами в точках D, B, D1. Отрезок D1Dперпендикулярен BD, потому что перпендикулярен всей плоскости ABCD. Катет, противолежащий искомому углу известен. Если мы найдем второй катет, то сможем определить тангенс угла, а если найдем гипотенузу, то - синус. Обычно, я предпочитаю второй вариант, но он не всегда лучший. Давайте, сделаем обоими способами:
a) найдём BD как диагональ прямоугольника ABCD. BD 2 = 42 + 32 = 25; BD = 5.
   tgD1BD = D1D/BD = 5/5 = 1.Это табличное значение тангенса. Угол равен 45°.
b) найдём BD1 как диагональ всего параллелепипеда. BD12 = 42 + 32 + 52 = 50; BD1 = 5√2.
   sinD1BD = D1D/BD1 = 5/(5√2) = 1/(√2) = √2/2. Это табличное значение синуса. Угол равен 45°.    Ответ: 45
Задача 12.   В прямоугольном параллелепипеде ABCDA1B1C1D1 известно, что BD1 = 3, CD = 2, AD = 2. Найдите длину ребра AA1.
Решение
[image: пареллелепипед  к задаче 12]
Все параллельные ребра равны, т.е. AA1 = BB1 = CC1 = DD1, и вместо AA1 можно находить любое из трех последних.
Строим прямоугольный треугольник, который включает данный отрезок BD1. Одной из его сторон является D1D, её длину и будем находить.
D1D перпендикулярно BD, потому что перпендикулярно всей плоскости ABCD, значит BD1 - гипотенуза, DD1 - катет. Найдём BD2 как квадрат диагонали прямоугольника ABCD: 
BD2 = 22 + 22 = 8.
По теореме Пифагора для треугольника BDD1 находим: 
DD12 = BD12 − BD2 = 32 − 8 = 9 − 8 = 1; D1D2 = 1, значит D1D = 1.   Ответ: 1

4. Задачи, содержащие сферу и шар.
Шаром называется тело, которое состоит из всех точек пространства, находящихся на расстоянии, не большем заданного, от данной точки. Эта точка называется центром шара, а заданное расстояние - его радиусом.
Сферой называется замкнутая поверхность, все точки которой находятся на заданном расстоянии от данной точки, называемой её центром. Заданное расстояние называется её радиусом
Всякое сечение шара плоскостью есть круг. Центр этого круга есть основание перпендикуляра, опущенного из центра шара на секущую плоскость.
[image: шар и сфера]
Большим кругом (или большой окружностью) называется сечение плоскостью, проходящей через центр.
Плоскость, проходящая через некоторую точку шаровой поверхности (сферы) перпендикулярно радиусу, проведенному в эту точку называется касательной плоскостью. Касательная плоскость имеет с шаром только одну общую точку - точку касания.
Прямая, проходящая через точку шаровой поверхности перпендикулярно к радиусу, проведенному в эту точку, называется касательной. Таких прямых через одну точку можно провести бесконечное множество, но все они будут лежать в одной плоскости - в касательной плоскости шара.
[image: касательная плоскость и шар (сфера)]
Шаровым сегментом называется часть шара, отсекаемая от него плоскостью.
Поскольку одна плоскость рассекает шар на две части, то на рисунке фактически присутствуют два сегмента, хотя указатель ориентирован на меньший.
Шаровой сектор состоит из шарового сегмента и конуса и получается таким образом: если шаровой сегмент меньше полушария, то к нему добавляется конус с вершиной в центре шара и основанием равным основанию сегмента; если же сегмент больше полушария, то такой конус из него вырезается.
На рисунке представлены два сектора. Задачи чаще решают с тем, к которому отнесен указатель. Параметры второго всегда можно определить вычитанием.
Шаровой слой - это часть шара, "вырезанная" двумя параллельными плоскостями.
[image: Шаровой сегмент, шаровой сектор]
Шар, так же, как цилиндр и конус, является телом вращения. Он получается при вращении полукруга вокруг его диаметра, как оси.
Пусть символом R обозначен радиус шара (сферы), а в точке О находится [image: шаровой сектор и сегмент, размеры]её центр. Тогда
верны следующие формулы:

Диаметр
D = 2·R.

Радиус сечения шара плоскостью
r = √R2 − OA2,
где точка А - центр круга в плоскости сечения.


Площадь сферы
S = 4πR2.

Объём шара
V = 4/3πR3.

Объём шарового сегмента высотой Н
V = πH2(R – 1/3H).

Объём шарового сектора
V = 2/3πR2·H,
где Н - высота соответствующего шарового сегмента.
[bookmark: example1]Пример 1. Прямоугольный параллелепипед описан около единичной сферы. Найдите его площадь поверхности.
Многогранник описан около сферы, следовательно, многогранник снаружи, сфера внутри, и все грани многогранника являются касательными плоскостями сферы.
Прямоугольный параллелепипед является 6-тигранником, имеет 3 пары параллельных граней и прямые двугранные углы. У прямоугольного параллелепипела есть центр - точка пересечения диагоналей - и, как минимум, три плоскости симметрии, проходящие через его центр параллельно граням.
Решение
Совместим центр шара и центр параллелепипеда и построим сечения упомянутыми плоскостями симметрии параллелепипеда. Они же будут и плоскостями симметрии сферы.
Одна из этих плоскостей, параллельная основаниям, построена на рисунке в задании. Вторая представлена на моём рисунке ниже. О третьей подумайте самостоятельно.
[image: куб описан около сферы]
В каждой их этих плоскостей сечением сферы будет большая окружность, а сечением параллелепипеда - прямоугольник. При построении этого прямоугольника убеждаемся, что касаться окружности его стороны будут тогда и только тогда, когда они равны между собой и равны диаметру окружности, т.е. в сечении получится квадрат со стороной 2R, где R - радиус сферы. Иначе не будут соблюдены определения плоскостей и прямых касательных к сфере и к окружности.
Таким образом, делаем вывод, что из всех прямоугольных параллелепипедов описать вокруг сферы можно только куб. Из рисунка получаем, что ребро куба равно диаметру сферы.
Проводим вычисления:
Единичная сфера – это сфера радиусом R = 1. Значит сторона квадрата равна 2. Площадь одной из граней, площадь квадрата, равна 4. А площадь поверхности всего куба – это суммарная площадь всех шести граней, т.е. 6×4 = 24.    Ответ:24
Пример 2. Конус вписан в шар. Радиус основания конуса равен радиусу шара. Объём шара равен 28. Найдите объём конуса.
Конус вписан в шар - конус внутри, сфера снаружи. Вершина конуса находится на сфере, и граница основания конуса (окружность) проходит по сфере. Таким образом,  с поверхностью шара конус имеет общую точку и общую линию. На объёмном рисунке они изображены синим цветом.
[image: куб описан около сферы]

Конус имеет ось вращения, которая совпадает с одним из диаметров шара. Построим сечение плоскостью, проходящей через эту ось. В сечении получится большой круг и вписанный в него треугольник. Если радиус основания конуса меньше радиуса шара, то в зависимости от высоты конуса, основание треугольника будет находиться ниже или выше центра шара. На рисунке сечений это показано красным контуром или зеленым, соответственно.
[image: куб описан около сферы]По условию задачи радиус основания конуса равен радиусу шара, значит в нашей задаче основание конуса совпадает с большим кругом шара, а рассматриваемому осевому сечению соответствует положение треугольника ABC на нижнем рисунке.
Решение
Объём конуса находится по формуле
Vкон. = 1/3πr2·h.
Здесь r – радиус основания конуса, на нашем рисунке он совпадает с OC и, следовательно, с радиусом шара R,  h – высота конуса, на чертеже она совпадает с отрезком OB, который также является радиусом шара R.
Подставим R вместо r и h в формулу для объёма конуса.
Vкон. = 1/3πR2·R = 1/3πR3.
Чтобы определить радиус шара, воспользуемся формулой для его объёма. Ведь именно эта величина дана в условии задачи.
Vшара = 4/3πR3.
Подставим в эту формулу вместо Vшара число 28 и решим уравнение относительно R3.
28 = 4/3πR3;    28·3 = 4πR3;    R3 = 28·3/4π = 21/π
Подставляем эту величину в полученную выше формулу объёма конуса
Vкон. = 1/ 3πR3 = 1/ 3π·21/π = 7.
(Последнюю дробь сократили на 3 и на π.)   Ответ: 7
Теперь проверьте себя.
Задача 1
Конус вписан в шар. Радиус основания конуса равен радиусу шара. Объём конуса равен 6. Найдите объём шара. Ответ: 24
Задача 2
Куб вписан в шар радиуса √3 . Найдите объем куба. Ответ: 8
Задача 3
Куб описан около сферы радиуса 6,5. Найдите объём куба. Ответ: 2197
Задача 4
Площадь большого круга шара равна 3. Найдите площадь поверхности шара. Ответ: 12
Задача 5
Дано два шара. Радиус первого шара в 2 раза больше радиуса второго. Во сколько раз площадь поверхности первого шара больше площади поверхности второго?  Ответ: 4

Задача 6
Объем одного шара в 27 раз больше объема второго. Во сколько раз площадь поверхности первого шара больше площади поверхности второго? Ответ: 9
Задача 7
Шар вписан в цилиндр. Площадь поверхности цилиндра равна 18. Найдите площадь поверхности шара. Ответ: 12
Шар вписан в цилиндр, следовательно шар внутри, цилиндр снаружи, центр шара лежит на оси симметрии цилиндра. Поверхность шара имеет с цилиндром 2 общие точки и одну общую окружность - "экватор" шара.
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